คำนำ
หนังสือ “ผลงานการเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของหน่วยงานด้วยระบบ Lean แบบ A3 Report เล่มที่ 2” นี้ เป็นการรวบรวมผลงานการดำเนินงานเรื่องการเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของหน่วยงานด้วยระบบ Lean ในรูปแบบ A3 Report ของบุคลากรหน่วยงานต่าง ๆ ทั้งทางคลินิกและสนับสนุน ในโรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ ที่ได้ดำเนินการในช่วงปี 2556 - 2557 รวมทั้งสิ้น 95 เรื่อง โดยความร่วมมือของศูนย์พัฒนาคุณภาพ และคณะกรรมการเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานด้วย Lean ของโรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ ที่ช่วยผลักดัน และให้คำแนะนำในการปรับปรุงแก้ไขข้อมูลให้มีความสมบูรณ์ นำเสนอในรูปแบบ A3 Report เพื่อถ่ายทอดวิธีการทำงานและการปรับปรุงการบริการของหน่วยงานต่าง ๆ ให้หน่วยงานอื่นได้รับทราบ และสามารถนำไปปรับใช้ตามบริบท




ขอขอบคุณ หัวหน้ากลุ่มงาน หัวหน้าฝ่าย หัวหน้าศูนย์ และหัวหน้างานทุกท่าน ที่ได้ร่วมกันพัฒนางานของโรงพยาบาลด้วยเครื่องมือคุณภาพประเภทต่าง ๆ อย่างต่อเนื่อง และขอขอบคุณ บุคลากรทางการแพทย์ เจ้าหน้าที่โรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ทุกท่านที่มีความตั้งใจและมีความมานะในการพัฒนาศักยภาพการทำงานอย่างแข็งขัน




หวังเป็นอย่างยิ่งว่า หนังสือผลงานการเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของหน่วยงานด้วยระบบ Lean แบบ A3 Report เล่มที่ 2 นี้ จะเป็นส่วนหนึ่งของฐานการต่อยอดการพัฒนางานบริการในส่วนต่าง ๆ ของโรงพยาบาล และเป็นตัวอย่างที่ดีให้กับหน่วยงานบริการอื่นของกรุงเทพมหานคร ได้ใช้ประโยชน์ต่อไป
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