ความเป็นมาของหนังสือเล่มนี้



การต่อยอดการพัฒนาคุณภาพงานบริการโรงพยาบาลด้วยระบบลีน ศูนย์พัฒนาคุณภาพได้รวบรวมหลักคิด วิธีการนำเสนอ ที่ได้รับจากการเรียนรู้ และถอดบทเรียนจากแหล่งเรียนรู้ต่างๆ นำมาจัดการประชุมเชิงปฏิบัติการลีน (Lean Workshop) เมื่อต้นปี 2555 และได้รับความร่วมมือจากหน่วยงานต่าง ๆ ในโรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์เป็นอย่างดี นำสู่การปรับกระบวนการทำงานของหน่วยงานด้วยวิธีการลีนอย่างต่อเนื่อง ในช่วงปี 2556 – 2557 เกิดเป็นผลงานการพัฒนางานบริการกว่า 95 เรื่อง และได้จัดให้มีการนำเสนอผลงานดังกล่าวในช่วงวันที่ 16 - 17 กรกฎาคม 2556 พิจารณาให้รางวัลผลงานคุณภาพ 95 รางวัล และได้มอบรางวัลให้หน่วยงานในวันที่ 25 ตุลาคม 2557



ในช่วงการนำเสนอผลงานลีน ต้องขอขอบคุณ อาจารย์นายแพทย์สมชาย จึงมีโชค ผู้อำนวยการโรงพยาบาลเจริญกรุงประชารักษ์ อาจารย์นายแพทย์สุกิจ ศรีทิพยวรรณ รองผู้อำนวยการโรงพยาบาลฝ่ายการแพทย์ คุณสุภาณี นาควิเชียร คุณชวพร ลีลาเวทพงษ์ และคุณเครือวัลย์ แพงพันธุ์ ที่ได้ให้ข้อแนะนำที่ดีกับหน่วยงาน ในการปรับปรุงการทำงาน ขอขอบคุณ คุณสกุลตรา  สุขวารี คุณปิยสุดา เนตยารักษ์ คุณสาธิรัตน์ โพธิ์ไพรวัลย์ ในการติดตามแก้ไขงาน ขอบคุณ คุณโยษิตา จินทราคำ คุณกัมปนาท วัฒนอเนก คุณวิทยา ชูเชิดวัฒนศักดิ์ และคุณดวงตา บรรเทิงจิตต์ ที่ช่วยรวบรวมผลงานและจัดพิมพ์ผลงานจนเกิดเป็นหนังสือ “ผลงานการเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานของหน่วยงานด้วยระบบ Lean แบบ A3 Report เล่มที่ 2” นี้



หวังอย่างยิ่งว่าคุณค่าของผลงานนี้จะบังเกิดเป็นประโยชน์ต่อการให้บริการสุขภาพแก่ประชาชนทั่วไปอย่างยั่งยืน
(นางสาวพัชร์จิรา เจียรณิชานันท์)
หัวหน้าศูนย์พัฒนาคุณภาพ
